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	COMUNE DI PRIOCCA
Provincia di Cuneo


DETERMINAZIONE DEL RESPONSABILE 
Servizio Manutenzione, gestione e conservazione patrimonio comunale
N. 29 del 29/05/2015
Responsabile del Servizio: PEROSINO Marco
	OGGETTO:
	Progetto lavori relativi agli asfalti su strade comunali varie anno 2015. Affidamento incarico professionale.

Codici identificativi gara (CIG): Z0316778AA 
     

 FORMTEXT 
     


L'anno  duemilaquindici addì ventinove del mese di maggio nella sede comunale il sottoscritto in qualità di responsabile del servizio individuato con il decreto del Sindaco, ai sensi del combinato disposto dagli articoli 107, commi 2 e 3, 109 comma 2 e 165 commi 8 e 9 del T.U.E.L.  del 18.08.2000, preso atto della deliberazione di assegnazione budget ai responsabili dei servizi, adotta la seguente determinazione:

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Premesso che:

· nell’ambito degli indirizzi generali programmatici e di governo nonché della programmazione delle opere pubbliche del Comune questa Amministrazione considera prioritario procedere con la realizzazione degli asfalti di alcuni tratti di strade comunali;

· stabilito che a tale scopo si rende necessario redigere il progetto per la quantificazione delle opere e la predisposizione della necessaria documentazione richiesta dalla vigente normativa a supporto dell’intervento di ricostruzione;

· occorre pertanto affidare i necessari incarichi professionali al fine dello svolgimento delle attività di supporto alla progettazione e alla successiva esecuzione dei lavori; 

· essendo attualmente l'Ufficio Tecnico Comunale già impegnato a fondo nell'espletamento di altri compiti d'istituto, in considerazione della specificità dell’intervento, risulta necessario procedere all'affidamento a qualificati tecnici esterno ed per le necessarie prestazioni ed in particolare:

· rilievi e verifiche in loco di supporto alla progettazione e contabilità lavori;

· sicurezza in cantiere ai sensi D.L. 81/2008;

· l’art. 90 del D.Lgs 163 del 12-4-2006 (Codice degli Appalti) prevede che le amministrazioni aggiudicatrici possano affidare a soggetti esterni (di cui al comma 1, lettere d) e) f) g) ed h) dell’art. 90) le attività progettuali e tecniche amministrative connesse alla progettazione nei casi di “carenza in organico di personale tecnico, ovvero di difficoltà di rispettare i tempi della programmazione dei lavori o di svolgere le funzioni di istituto, ovvero in caso di lavori di speciale complessità o di rilevanza architettonica o ambientale”;

· si tratta di una prestazioni professionali di importo inferiore a € 40.000,00 per la quale il vigente “Regolamento comunale per l’acquisizione in economia di beni e servizi” approvato con deliberazione consigliare n. 9 in data 12.03.2013, prevede all’art. 7, commi 1 e 2, quanto segue:

· L’affidamento dei servizi di consulenza, ricerca, studio, sperimentazioni, indagini e rilevazioni, redazione strumenti urbanistici e, in generale, degli incarichi professionali e di collaborazione esterna, compresi quelli in materia di lavori pubblici ( progettazioni, collaudi etc..), deve essere conferito a soggetti aventi la necessaria competenza tecnico-scientifica.

· Ai sensi dell’art. 125, comma 11, ultimo periodo del  D.Lgs. n. 163/2006 e s.m.i. (Codice dei Contratti), le prestazioni di importo inferiore a € 40.000,00 ( IVA esclusa), possono essere affidate direttamente ad un soggetto di idonea professionalità, individuato discrezionalmente dal Responsabile del Procedimento sulla base di apposito preventivo e/o curriculum  professionale.

Vista la proposta pervenuta ed in particolare della ditta Tecnostudio sas di Alba (CN) in data 29.05.2015 per rilievi e verifiche in loco di supporto alla progettazione e contabilità lavori  di € 1.650,00 oltre IVA di legge e per sicurezza in cantiere ai sensi D.L. 81/2008 di € 600,00 oltre IVA di legge;

Visto il vigente Regolamento Comunale per forniture in economia di beni e servizi approvato con deliberazione n. 57/CC in data 29/12/2014, esecutiva;

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 21 in data 18/06/1996, esecutiva;

Vista la delibera G.C. n. 69 adottata in data 03/11/2014, con la quale è stato approvato il Piano Triennale delle performance;

Visto il Bilancio preventivo dell’esercizio finanziario 2015 in corso di predisposizione;


Visto il decreto sindacale n. 5/2014;

Vista il D.Lgs. 18/08/2000, n. 267;

DETERMINA


1. Di conferire relativamente al progetto di lavori relativi agli asfalti su strade comunali varie anno 2015 l’incarico alla ditta Tecnostudio sas di Alba (CN) per rilievi e verifiche in loco di supporto alla progettazione e contabilità lavori alle condizioni della proposta in data 29.05.2015 e pertanto nell’importo di € 1.650,00 oltre IVA di legge;

2. Di dare atto che la spesa complessiva presunta di € 2.013,00 inclusa IVA di legge sarà ricompreso nel quadro economico di progetto dei lavori relativi agli asfalti su strade comunali varie anno 2015.

3. Di dare atto che, ai sensi e per gli effetti dell’art. 3 della Legge 13 agosto 2010 n. 136 e s.m.i., degli artt. 6 e 7 del Decreto Legge 12 novembre 2010 n. 187 nonché della Determinazione dell’Autorità di Vigilanza sui Contratti Pubblici n. 8 del 18 novembre 2010, le fatture relative alla fornitura dovranno riportare il seguente numero CIG (codice identificativo della gara): Z0316778AA.

Priocca, li 29/05/2015
Il Responsabile del Servizio

F.to: PEROSINO Marco
	SERVIZIO FINANZIARIO

VISTO in ordine alla regolarità contabile ai sensi degli articoli 147 bis comma 1 e 151 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.
Il responsabile del Servizio Finanziario appone il VISTO di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria della presente determinazione con la registrazione dell'impegno di spesa agli Interventi - Capitoli nella stessa indicati.

 

	Li, 29/05/2015

	Il Responsabile 
del Servizio Finanziario
F.to: PEROSINO Marco



	RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

La presente determinazione viene pubblicata all'Albo Pretorio del sito web istituzionale di questo Comune, accessibile al pubblico, per quindici giorni consecutivi dal 14-ott-2015 al 29-ott-2015 (art. 32, c. 1, legge 18 giugno 2009, n. 69).



	
	Il RESPONSABILE 

DELLE PUBBLICAZIONI
F.to:  CASTA Francesca



